DOCUMENTO DI VALIDAZIONE DELLA RELAZIONE DELLA PERFORMANCE 2024
Lo stato di attuazione degli obiettivi registra un esito soddisfacente sia con riferimento alla percentuale di realizzazione che per quanto riguarda il rispetto della tempistica assegnata. Tenuto conto del sistema di valutazione vigente, la componente del risultato relativa all’andamento dell’attività ordinaria e continuativa è valutata sulla base di parametri variabili in base alle peculiarità e linee di attività tipiche di ciascun servizio interessato e alla tipologia di attività e prodotti secondo il catalogo dei procedimenti.
La valutazione conseguita si colloca nella fascia di punteggio relativo a “standard raggiunti o superati” della scala parametrica di misurazione dell’attività ordinaria. 
I risultati raggiunti sono riepilogati per ciascun Servizio in apposite schede e saranno recepiti nella scheda individuale di valutazione di ciascun Responsabile di Servizio. La valutazione complessiva dei Responsabili di Servizio è data dalla sommatoria dei punteggi assegnati alle seguenti componenti: - Comportamento organizzativo - Raggiungimento obiettivi - Andamento attività ordinaria.
Per quanto riguarda i tempi medi di pagamento anno 2024 Il rispetto di tale parametro, e l’eventuale correlata decurtazione, è stato individuato come obiettivo specifico per l’anno 2024 trasversale a tutti i Responsabili di Servizio. L’obiettivo è stato raggiunto (TMP -8)
Il Segretario comunale in qualità di Presidente dell’Organismo di Valutazione,
VALIDA
La relazione della performance del Comune di Montebello della Battaglia in ordine alla conformità e coerenza dell’attività svolta nell’anno 2024 con gli strumenti di programmazione dell’Ente e in particolare con il Piano della Performance 2024.  
La relazione viene pubblicata nell’apposita Sezione Amministrazione Trasparente del Sito istituzionale dell’Ente. 
Montebello della Battaglia 18 giugno 2024
IL SEGRETARIO COMUNALE
 F.to Salvatrice BELLOMO
